

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

CORREO DE HOY

Palma de Mallorca, Viernes 24 de Agosto de 1894

PRECIO DE SUSCRICIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 973

Se publica todos los días laborables.

AÑO V

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 47. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

La insurrección de Marruecos

La situación de Marruecos es por todo extremo alarmante. Nuestros telegramas particulares, las noticias de la «Agencia Fabra», las referencias oficiales, todo, en fin, está de acuerdo para reconocer como gravísima la insurrección de las kábilas.

Y en realidad, lo extraño aquí no es la producción de estos hechos, sino el tiempo que han tardado en producirse. Ya lo dijimos a raíz de la muerte de Muley Hassan. La sucesión pacífica de éste sería un prodigio, una negación de toda la historia de Marruecos, una prueba de sensatez y de virilidad de un pueblo que se está disolviendo desde hace siglos.

Los optimistas, los que se felicitaban de que las cosas se arreglasen en paz, no tenían en cuenta el elemento del tiempo y olvidaban que en Marruecos no pueden producirse las revoluciones con la rapidez que en Europa.

La circunstancia de que las kábilas insurrectas sean de la provincia de Dukala, de las escasas kábilas del imperio sumisas y obedientes al sultán, demuestra cuán profunda debe ser la perturbación que aqueja al Mogrheb, cuando se levantan hasta los que tienen por hábito postrarse de hinojos.

Y la circunstancia además de que subsiga el alzamiento a la destitución del bajá de Mazagán, íntimamente relacionado con Inglaterra, donde ha vivido, prueba como el partido rebelde no está exento de jefes y de recursos.

Las kábilas en armas, el «Majhazen» con su Garnith á la cabeza en desgracia, elevados funcionarios del imperio cargados de cadenas y camino de Mogador... Todos estos hechos no son ciertamente para tranquilizar á España y para inspirarle confianza en el cumplimiento del Tratado de 5 de Marzo.

Mas, en fin, ahí está el Gobierno español, que confía á Alah el cumplimiento del Tratado y que en Melilla deja al Santón de la Puntilla que reconstruya los elementos de guerra para la reproducción de los sucesos de Octubre.

MELILLA Y MARRUECOS

Tranquilidad en la plaza

Málaga 19.

Ayer llegó, procedente de los presidios menores tocando últimamente en Melilla, el vapor «Sevilla».

Las noticias de Melilla acusan tranquilidad completa.

Un incidente lamentable ha ocasionado la muerte de un soldado de artillería que conducía un carro cargado de utensilios. Se espantaron las mulas que llevaban el carro. El soldado se arrojó al suelo para contenerlas, siendo arrollado y muerto en el acto.

Las kábilas de Alhucemas

En las kábilas fronterizas de Alhucemas ha ocurrido una sangrienta colisión, por negarse al pago de los tributos al sultán.

Uno de los recaudadores resultó herido. Los otros salieron huyendo.

Los autores de la resistencia pertenecen á la industria de salazones de pescado.

Dicen que al moro herido se le amputará la pierna.

En la provincia de Dukala

También se tienen noticias aquí del disgusto que impera en las kábilas de la provincia de Dukala, desde Mazagán hasta el interior.

Muchas familias de judíos y cristianos han ido á refugiarse á Casablanca y á Gibraltar.

Han muerto ya seis delegados que envió el sultán.

Las ventajas han sido hasta ahora para los sublevados.

Victoria de las kábilas insurrectas.—Mazagán sitiada

Londres 19.

Según partes oficiales recibidos esta tarde de Tánger, varias familias europeas llegadas de Mazagán en el día de hoy, de cuya veracidad no se puede dudar, han traído noticias en extremo alarmantes de aquel punto.

La víspera de su salida de Mazagán se libró una encarnizada batalla entre las tropas imperiales marroquíes y las kábilas insurrectas, quedando estas últimas dueñas del terreno, mientras las imperiales, que sufrieron grandes pérdidas, tuvieron que retirarse en desorden dentro del recinto de la ciudad. Se cerraron las puertas de la misma y se empezaron á toda prisa trabajos de fortificación en los puntos débiles de la muralla.

Créese que la insurrección se ha generalizado en todo el Sur del imperio, incluso las ciudades de aquella parte de Marruecos.

Estas noticias de Londres causan profunda impresión, y en Tánger han producido verdadera consternación.

Por si acaso...

Londres 19.

El Almirantazgo ha teleografiado á Gibraltar para que sin pérdida de tiempo salgan fuerzas navales para las aguas de Mazagán.

Roma 19.

El gobierno italiano ha resuelto enviar un barco de guerra á Mazagán y otro á Tanger, para amparar á sus nacionales y protegidos y observar el desarrollo de los sucesos en aquel imperio.

Ultima hora

Noticias autorizadas permiten creer que la ciudad de Mazagán ha caído en poder de las kábilas insurrectas.

CHINOS Y JAPONESES

LA NEUTRALIDAD DE ESPAÑA

En lugar preferente de la «Gaceta» del día 19 se publica la siguiente Nota de la cancillería del ministerio de Estado:

«Declarada la guerra entre el imperio chino y el del Japón, y encontrándose España en paz con ambos Estados, se propone guardar la más estricta neutralidad en esta contienda, y al efecto, el Gobierno de S. M. el rey. (q. D. g.) recuerda á sus nacionales los artículos 147 y 150 del Código pe-

nal, y los 844, 845, 846 y 847 del capítulo XXVII del Reglamento para el servicio de campaña á que se refiere la ley de 5 de Enero de 1882, y les advierte que los que faltaren á dichas disposiciones ó á las demás vigentes, no podrán invocar el apoyo de la nación ni la protección de sus agentes en el extranjero, incurriendo en las penas establecidas.

Madrid 18 de Agosto de 1894.—El ministro de Estado, Segismundo Moret.»

Noticias políticas

La noche del martes, si hemos de creer, y si le creemos á un corresponsal de «El Herald»,

«fué lo que tuvo que ver, en todo lo que se hizo en el casino guipuzcoano,»

«se dejó á un señor X perder.»

Una persona «conocidísima» en la sociedad madrileña, se dejó en la ruleta de San Sebastián, «veinticuatro mil pesetas», en una hora.

Tres meses, — ¡ni un día menos! — se está jugando en la capital en donde tiene su residencia la regente, al «bacarrat», al «treinta» y «cuarenta», á los «caballitos» y acaso á la «ruleta» y al «monte.»

Y dice «El Imparcial» sentenciosamente:

«Aunque parezca inverosímil, esto sucede en San Sebastián, donde residen ahora los reyes de España, donde hay un ministro de jornada.»

Se comprende que «El Imparcial», monárquico de buena fe diga estas cosas indignado, mientras los monárquicos de similar, que toman por nodrizas á las instituciones se rien.

Si nosotros fuéramos monárquicos, nos indignaríamos, al oír á correligionarios nuestros decían, junto al tapete verde, del Casino de San Sebastián, á cuarenta metros de la morada de la regente:

— ¡Mato al rey!

— ¡Regicidas!

Y á todo esto, el juzgado de San Sebastián, el ministro de jornada y el gobernador de Guipúzcoa, ignoran lo que en la ciudad denostiarra sucede.

Y dejan en paz á los Oteros y Olivas de la timba!

Y al Código penal.

S. M. la Reina Regente, fué objeto de aclamaciones en Orto, porque al visitar la fábrica de muebles de talla, concluyó admirablemente la labor de un obrero.

Realmente toda destreza debe ser elogiada.

Y la elogiamos.

En San Sebastián hay otras muchas gentes que tallan.

En los garitos.

Pero no merecen elogios.

Y no las elogiamos.

Ha habido otros reyes muy hábiles.

Carlos IV, el rey de Bayona, también mapejaba diestramente el buril.

Y Luis XVI, hacía buenos relojes.

Y también merecieron elogios.

Ahora, sino quedan Vds. conmovidos y emocionados al ver nuestra imparcialidad, péguennos. Y no nos quejaremos.

CORREO DE HOY

Madrid 22.

El hijo del señor Sagasta ha fallecido á consecuencia de la pulmonía que se le complicó con la afección de corazón.

Han visitado á la familia, al objeto de darle el pésame por tan triste suceso, el general Bermudez Reina, Moret, Aguilera y otros.

El señor Sagasta está abatidísimo. Se ha comunicado á la Reina el fallecimiento de don José Sagasta. En el momento de fallecer éste, le asistían cinco médicos.

Encuéntrense en casa del muerto doña Elena Sanjuán, su esposa, y don Práxedes, su señora, su hija, su yerno y numerosos parientes y amigos.

Están muy disgustados los fusionistas madrileños con motivo de las próximas elecciones provinciales.

Dícese que el señor Becerra llegará á convertir el asunto del *modus vivendi* con la Argentina en cuestión de Gabinete.

Se han hecho nuevas detenciones relacionadas con el robo de la Tabacalera.

Los viticultores de Jerez han celebrado una reunión bajo la presidencia del alcalde, acordando continuar la campaña contra la filoxera.

Encontrándose en dique para limpiar sus fondos, el *Isla de Luzon* no puede ir á Melilla, y es el caso que no hay ahora buque disponible para marchar á Marruecos.

Mazagan continúa sitiada por los insurrectos.

Se teme por la seguridad de los europeos en Casablanca y en Mazagan. Se ha sublevado la provincia de Chamia.

Los negocios están paralizados en todo Marruecos.

Madrid 22.

La mayoría de las líneas están interrumpidas.

El sábado se reunirán los coroneles de infantería residentes en Madrid, para informar acerca de los proyectos del ministro de la Guerra.

Han sido ascendidos diez y siete alféreces de navío.

Carecemos de noticias de Marruecos. El crucero «Reina Regente» se dirigió á Mazagán.

Paris, 22.—Muchas distinguidas personas han ido á dejar su tarjeta á la embajada de España, demostrando su sentimiento por la muerte de don José Sagasta.

Unos malhechores han robado los cartuchos de dinamita pertenecientes al contratista de los nuevos cuarteles del fuerte San Sebastian.

En Biarritz se han ahogado dos jóvenes de 16 años, de distinguidas familias.

Dicen de Nueva-York que se han declarado en huelga 11,000 obreros de las fábricas de filaturas de New-Bedford.

El rey Alejandro de Servia se propone abdicar á favor de su padre, segun telegrafian al *Daily Chronicle*; pero se oponen á ello sus ministros.

El viernes fueron derrotados los japoneses en Ting-Yang por el general chino Tico. El sábado también fueron derrotados en Chungho, sufriendo grandes pérdidas.

UNA ENVENENADORA

En los tribunales italianos se está viendo un terrorífico proceso, que parece la trama de una novela de Garibau.

He aquí los antecedentes:

Penélope Menglini, bellísima niña de diecisiete

años, se enamoró perdidamente de Mario Carnevali, licenciado del ejército, en donde había sido sargento de caballería.

El novio sedujo á la muchacha y la madre de ésta, viendo que no había boda posible porque el seductor no quería casarse, despidió á éste.

A pesar de aquella aventura, un ingeniero inglés llamado sir Guillermo Jones, pasando por alto el que dirán, se casó con la muchacha, deseoso de rehabilitarla á cambio de un amor y una fidelidad legítimamente esperada, pero no obtenida.

Pocos días después del matrimonio, Penélope faltaba á la fé jurada en los altares, engañando vilmente á su marido con su primer amante.

El esposo llegó al fin á percatarse de las liviandades de su esposa, y hubiera tomado cumplida venganza de su agravio, si una enfermedad misteriosa no le hubiese postrado en el lecho.

Sir William Jones murió envenenado.

Apenas espiró el plazo legal, la viuda se casó con Carnevali, disfrutando ambos la cuantiosa fortuna que dejara el desdichado ingeniero.

El matrimonio se trasladó á Paliano, en donde compró una magnífica posesión, y allí se propusieron ambos cónyuges pasar tranquilamente la vida.

Pero el castigo no podía hacerse esperar. Penélope se enamoró locamente de un empleado de correos llamado Ottavi é inspirándole un amor casi tan violento como el suyo.

A tal punto llegó el abominable amor de Penélope, que propuso á su amante envenenar á su segundo marido.

Ottavi rechazó indignado semejante proposición, y asustado al ver que clase de mujer era su amante, cortó toda clase de relaciones con ella, jurando no volver á verla en su vida.

Despechada la mujer, hizo saber á Carnevali su traición, y le incitó á que matara á su amante, ofreciendo ella envenenarse, para satisfacer la indignación de su marido.

Este fué á la oficina donde trabajaba Ottavi, y sin darle tiempo para que se defendiera, le mató, disparándole cinco tiros de revólver.

Penélope, entre tanto simulaba haberse envenenado.

Durante la instrucción del proceso, pareció entre los papeles de Ottavi una carta de puño y letra de Penélope, en la cual se acusaba de haber envenenado á su primer marido.

Esta carta dió la clave de las horribles maquinaciones de aquella fiera en forma humana. Aquella carta, escrita en un momento de verdadera fiebre amorosa, podía llevarla al patíbulo, y por eso resolvió que muriera el que poseía el documento y con él un secreto tan terrible.

CRONICA LOCAL

Palma 24 Agosto 1894.

Sr. Director de LAS BALEARES:

Querido amigo: En la Redacción de «La Última Hora» me han contestado *no quiero* cuando he rogado que publicaran todos los documentos mediados en el asunto Rovira, que este señor, y no yo, llevó á la prensa, en la «Última Hora» por supuesto: esta estraña conducta, que sabemos que no aprueba la recta conciencia de mi buen amigo D. Baltasar Champsaur, me ha precisado á ejercer mi derecho ante los tribunales contra quien ó quienes corresponda, y á exigir de la Redacción de la «Última Hora» que inserte la contestación que hace cerca de dos meses publiqué al comunicado que D. Ramón Obrador, también en la «Última Hora» por supuesto, publicó en 25 de Junio último.

Y, ad cautelam, para evitar que á alguien se le pudiese ocurrir haber negado la recepción de mi escrito, te ruego que le des publicidad en las columnas de LAS BALEARES de hoy.

Quedo siempre tuyo afmo. amigo

LUIS MARTÍ.

Palma 24 Agosto 1894.

Sr. Director de *La Última Hora*:

Distinguido señor: El estraño criterio adoptado por esta redacción de cobijar las ofensas inferidas al colega, y contra derecho y equidad cerrar luego las columnas de ese periódico á la completa vindicación del molestado que, teniendo derecho de exigir, ruega que se dé medios de defensa, que ninguna persona de conciencia creerá poderle negar, me pone hoy en el caso de exigir de V.V. que dentro tercero día precisamente, y en el cuerpo del periódico, en columna de la tercera plana, y con letra del cuerpo mismo que sirvió para imprimir el comunicado firmado por D. Ramón Obrador fecha 25 Junio de este año, inserte V. los siguientes párrafos que le envío en uso de mi derecho.

LUIS MARTÍ.

Por la circunstancia de haberse entablado ciertas negociaciones simultáneamente con la publicación del comunicado de D. Ramón Obrador, hecha en 25 Junio, y tener este señor que salir el 30 del mismo mes para Barcelona, y no haber querido aprovechar para contestarle su ausencia, que había de ser solamente de una semana según él mismo manifestó: aguardé para replicarle su regreso: y óproveyendo la publicación de un libro titulado *Polémica entre la Ciudad y el Sindicato de Riegos de la Huerta*, puse en las páginas 287 y siguientes, esta contestación, que no ha tenido réplica.

Y como estos días otro señor ha depositado en las mismas columnas de *La Última Hora* una frase que ha despertado en mí el recuerdo ya adormecido de estos hechos, y ha puesto en tela de juicio el modo como quedó este asunto, creo indispensable que en las mismas columnas se inserte la contestación que hace cerca de dos meses publiqué en el libro citado.

«Sin que nos conmuevan las bravatas ni nos alteren las palabras del vocabulario especial utilizado para escribir el comunicado que *La Última Hora* ha cobijado en sus columnas, vamos á restablecer la verdad de los hechos.

1.º *Notas de verdadera insolencia para mí.*
Si el sostener lo contrario que el Sr. Obrador es una insolencia, insolentes somos: pero hasta ahora no lo habíamos sospechado.

En las notas á sus artículos dejamos demostrado que el asesor del Sindicato no conoce la historia y vicisitudes de las aguas de la Fuente de la Villa, su propiedad, su uso, su administración; contiendas sostenidas por la Ciudad contra los *Porcioners, Sequiers, Jurats de la orta, Casa* y colegio de la Huerta, y Sindicato de Riegos, ni ha visto los procesos, las causas y los litigios suscitados con motivo de la distribución de estas aguas, ni sabe de quien es la acequia, ni quien la ha construido, ni quien ha costado sus obras, ni quien las ha dirigido; ni ha estudiado las franquezas, privilegios, cartas reales, capítulos de cortes y toda la legislación especial á que ha dado lugar la lucha secular entre el interés de los hortelanos y el de la Ciudad: ni aplica oportunamente sus conocimientos en el derecho civil común, en el foral, en la ley especial de aguas y demás pertinente al caso que se debate: confundiendo las aguas públicas con las de dominio privado, alegando prescripción entre comuneros, y suponiendo ser de tiempo inmemorial lo que nació á mediados de este siglo.

Si el sostener todo esto es *verdadera insolencia*, seamos verdaderamente insolentes, pues más que nuestro disgusto de parecer tales al Sr. Obrador, pesa en nosotros las consideraciones de la verdad y de la justicia.

2.º *Escritas para mortificarme y deprimirme.*

No nos ha preocupado si al hacer resaltar los errores y falsas teorías por el adverso sustentadas le molestábamos ó deprimíamos. No nos ha impulsado directa y primordialmente el objeto que el Sr. Obrador supone; pero si como consecuencia de nuestra argumentación ha resultado algo molesto para el Sr. Obrador ¿qué le hemos de hacer? El salió á la palestra en defensa del Sindicato cuando nadie se acordaba del asesor de esta Comunidad de regantes: él firmó una serie de artículos, cuyo estilo, cuyo tono, cuyas frases ha juzgado ya el lector; á él le hubimos de contestar con tono, estilo y frase adecuados.

3.º *La hoja que se trata de ofenderme es anónima.*

El Conde de Montenegro publicó una hoja dirigida al Público. Creímos conveniente recopilar lo que el público, no nosotros, le contestábamos. Reunimos en una serie de hojas volantes, suplemento á LAS BALEARES, y á los demás periódicos que quisieran repartirlas, todo lo que la prensa opuso á la versión del Presidente del Sindicato de Riegos de la Huerta. Como nuestro papel era el de meros copistas ó coleccionadores, hubiera sido ridículo el atribuirnos la paternidad de unos escritos, cuyo principal valor consistía en ser eco de la opinión pública. Terminada la serie de escritos favorables al derecho de la Ciudad, quisimos, á fuer de imparciales, dar cabida á lo alegado por los defensores del Sindicato. Hicimoslo así, y á cada error sustentado, opusimos por medio de notas lo que á nuestro juicio bastara para convencer al lector, y ponerle de parte de la verdad.

No son anónimos los escritos de los periódicos, en el sentido que el Sr. Obrador pretende, aunque no vayan firmados. Los nombres de los Redactores son conocidos del público: el del Director consta de un modo oficial.

Y en el caso presente nadie menos autorizado que el Sr. Obrador para suponer que se intentaba ofenderle escudándose con el anónimo. El mismo en la noche anterior al día en que dió á la estampa su comunicado habíase dirigido personalmente á un colega suyo, redactor de LAS BALEARES, como por casualidad hizo público este periódico momentos antes de que se imprimiera el comunicado. ¿Cómo puede exigir un nombre con frases descompuestas, quien lo conoce de antemano, y se ha dirigido ya al que honradamente lo lleva, en la forma que relata el suelto que para no interrumpir este razonamiento insertamos al final de estos párrafos?

4.º *Averiguado esto etc.*

A este párrafo ¿quién lo contesta?

Vuélvalo á leer quien lo firmó, y nos basta.

Si no conociéramos al Sr. Obrador podríamos sospechar que su intervención en la polémica, cuando nadie le había aludido, y su entrada en la liza hablando desde el primer párrafo de *lances personales*, y amenazando con el *desprecio* si el *insolente adversario* es un *mosquito*, arrojando toda clase de injuria al rostro de su contendiente que en nada le había ofendido, atribuyendo la actitud de éste á *aspiraciones fracasadas*, á la *perspectiva de ciertos agios*, y diciendo que sus asertos son *especies viles, calumnias y manejos*: llamándole *lobo voraz y egoísta*, autor de *neccias y vanas alusiones*, que se vale para conseguir su objeto de *mentiras, de calumnias despreciables*, (1) si no conociéramos al Sr. Obrador, decimos, pudiéramos sospechar que esta su intervención en la polémica, en tal tono y á tal hora, respondía al propósito deliberado de desviar el curso de la cuestión, y llevarla á terreno determinado, imponiendo silencio al adversario por la

(1) No hemos querido releer más que un solo párrafo para entresacar estas injurias. Como las páginas 170 á 224 de esta colección comprenden los escritos de D. Ramón Obrador, léanlos aquellos que quieran hallar mayor justificación á nuestra conducta.

intimidación; pero le conocemos incapaz de prestarse á servir á estos manejos, y sólo atribuimos á ofuscación ó á instigación de falsos amigos, la actitud por él adoptada.

Si á nuestras notas (duras sí, pero provocadas por sus escritos de un tono agresivo inmotivado) ha contestado el Sr. Obrador el comunicado que insertó *La Última Hora* ¿Qué no hubiera hecho y dicho, y escrito y estampado á hallarse en nuestro caso? ¿Cree injustificada nuestra actitud? Para esto sería preciso que el Sr. Obrador tuviera dos raseros: uno para su dignidad, su amor propio y su delicadeza y otro para la delicadeza, amor propio y dignidad de sus compañeros.

Decimos todo esto para justificarnos á los ojos del público exclusivamente.

Ahora debemos añadir que estos días se habla de una provocación. Después del Comunicado del Sr. Obrador no es éste ciertamente, quien tenga derecho á pedir esplicaciones, y no seremos nosotros quienes nos dejemos imponer por nadie.

Tanto es así que hemos hecho reimprimir la portada de esta recopilación para que aparezca en la forma que ahora está sin indicación de autor, ni aun con iniciales, ni en otra forma, para que nadie pudiese fingir que sospechaba que habíamos cedido á ninguna exigencia.

¿Quién ignora en Palma el nombre y domicilio de quien estas líneas escribe?

Rechazamos enérgicamente toda tentativa de sacar las cosas de quicio: no consentiremos en ser juguete de ageno capricho ni exigencia: seguiremos serenamente el camino que nos hemos trazado sin que nos alteren las palabras gordas, ni nos conmuevan las amenazas.

Tenemos completa conciencia de nuestro derecho y de nuestra misión.

Ayer por la mañana llegó á esta capital la fatal noticia del fallecimiento de D. José Luis Pons y Gallarza ocurrida en el pueblo de Soller á donde había ido con motivo de una desgracia de familia.

Sentimos en el alma tan sensible pérdida, enviando á su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

La abundancia de material nos impide, muy á pesar nuestro, reproducir el artículo en nuestra edición de hoy que inserta *La Almudaina* de ayer en su edición de la tarde, dedicado al Sr. Pons, el cual efectuaremos en el número de mañana.

El copropietario de la Plaza de toros y encargado de la empresa D. Juan Sureda fué víctima ayer tarde de una brutal agresión por parte del novillero *Blanquet*.

Estaba sentado el Sr. Sureda junto á la puerta de arrastre de la plaza departiendo amigablemente con varios de sus amigos cuando recibió un terrible garrotazo en la cabeza descargado traidoramente por detrás por el susodicho *Blanquet*, cayendo sin sentido el Sr. Sureda, siendo trasladado enseguida á la Plaza y avisado inmediatamente el médico señor Malberty que le practicó la primera cura, fué luego conducido á su domicilio continuando el herido en un estado de mucha gravedad durante toda la pasada noche y la mañana de hoy.

Esta lamentable desgracia causó sorpresa é indignación á todas las personas que la presenciaron, por cuanto no habían mediado palabras ni disputas entre ambos.

El agresor fué detenido inmediatamente sin que opusiera resistencia por un agente de vigilancia y conducido preso é incomunicado á la cárcel.

Ha fallecido en la madrugada de hoy el que en vida fué apreciable amigo nuestro D. Fernando Quintana.

Acompañamos en el justo dolor que embarga á la familia del finado.

Ayer vimos en la Plaza de toros las reses de *Son San Martí* que han de lidiarse el próximo domingo.

Los siete toros son de hermosa lámina, bien puestos de cornamenta y bien criados.

Tan hermoso corral y el hecho de ser recriadas las reses en Mallorca llevan un público numeroso á la plaza.

Se dice que han sido llamados con urgencia á Cartagena los tenientes de navio señores Ibarra, Enseñat y Costa, que en diferentes situaciones residían en esta plaza.

Desde hace algunos días por indisposición del Sr. Escolano, juez de instrucción y de primera instancia único de este partido, se halla encargado del Juzgado el que lo es del Municipal del distrito de la Catedral, D. Pedro Antonio Bauzá Bennasar.

Por una pareja de carabineros fué conducido á Son Servera y puesto á disposición del Juez municipal un individuo por haber sido hallado pescando con dinamita.

Mañana en el depósito de Guarda-costas de esta provincia tendrá efecto la venta en subasta pública, del aparejo y demás efectos pertenecientes á un falucho apresado con tabaco de contrabando por el escampavía *Garza*.

El tipo de subasta es de 67 pesetas.

Nuestro paisano D. Francisco Maurá ha sido premiado en la Exposición de Bellas Artes celebrada recientemente en Bilbao.

Le felicitamos.

El Católico Balear tiene noticia de que en el suburbio de *San Jordi* se han desarrollado en grande escala las calenturas intermitentes habiendo fallecido algunas de las personas atacadas.

Telegramas

(Servicio particular de LAS BALEARES)

Madrid 22, 7'50 t.

Se ha verificado el entierro del hijo del Sr. Sagasta.

En la calle había un inmenso gentío.

Seguia al coche mortuario la carroza del Congreso y muchos coches particulares, los cuales llevaban 36 coronas.

Presidieron el duelo el Nuncio de su Santidad y los señores Moret, Almodovar y Merino.

Iban en el acompañamiento los Ministros, don Venancio, Castelar, Nuñez de Arce, los Subsecretarios de los Ministerios y las autoridades.

Madrid 22, 11'55 u.

El doctor Calleja embalsamará mañana el cadáver del hijo del Sr. Sagasta y lo trasladarán después á Santisteban (Jaen).

La Reina y la Infanta han telegrafiado, dando el pésame.

El salón principal de la casa está convertido en capilla ardiente; hay expuestas muchas coronas.

Madrid 23, 9'15 m.

En la capilla ardiente de la casa del señor Sagasta dícense misas, que durarán hasta las doce.

Se han recibido telegramas de los reyes doña Isabel y D. Francisco.

La familia del finado regresará pronto á Avila.

Madrid 23, 10'30 n.

Esta madrugada se ha desencadenado un ciclón en Aranjuez, que ha destruido muchos árboles y la red del alumbrado eléctrico.

Brevemente regresará el Sr. Cánovas á Biarritz, donde reunirá á los exministros conservadores.

Madrid 23, 10'50 n.

La Reina de Portugal ha pasado la tarde en Madrid, de paso para Londres.

El domingo publicará la «Gaceta» el decreto sobre reformas en la enseñanza; varían poquísimos.

SECCION DE ANUNCIOS

JOSÉ ROCA NADAL

AGENTE DE ADUANAS, COMISION Y CONSIGNACION

Port-Bou — Frontera franco-española

Servicio de reexpedición á grande y pequeña velocidad para todos los principales puntos del Globo á domicilio.

Servicio especial de paquetes postales — Economía y rapidéz

Representante en Palma

Don Miguel Roca

CONQUISTADOR 43

COMPANIA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL
LONDRES

CAPITAL
Pesetas 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

San Juan, 20
Palma de Mallorca,
y en el Banco de Felanitx.

FELANITX.

ANUNCIO

Los periódicos *El Católico Balear*, *El Liberal Palmesano*, *El Diario de Palma* y *Las Baleares*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales, de sociedades y de interés particular á un céntimo de peseta por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen *clichés* satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario 2 pesetas y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios 5 pesetas por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios para los indicados periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, número 6.

Vapor directo
de
Palma á las Antillas

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, y Habana con escala en Canarias á principios de Septiembre el vapor español de acero de 5,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd

PIO IX

Admite carga á flete y pasaje para dichos puntos.

Informarán sus consignatarios: **Martínez y Planas — San Juan, 20**

ITINERARIO

para el servicio marítimo entre la Península y las islas Baleares formado por esta Administración principal en 9 del corriente y aprobado por la Dirección general del Cuerpo con fecha de hoy, que empezará á regir desde 1.º de Agosto próximo.

Salidas de la Península

De Barcelona para Sóller los domingos á las 7 tarde. — De ídem para Palma los lunes y jueves á las 7 tarde. — De ídem para Alcudia y Mahón los miércoles á las 4 tarde.

De Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en todas las expediciones en el puerto de Ibiza los sábados á las 11 de la mañana de Alicante y á las 12 de Valencia.

Salidas de las islas Baleares

De Palma de Mallorca para Barcelona los martes y viernes á las 5 tarde. — De ídem para Alicante ó Valencia alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones los jueves á las 8 mañana.

De Sóller para Barcelona los lunes á las 8 noche.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia los domingos á las 8 mañana.

Servicio entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los domingos á las 5 tarde.

De Mahón para Palma los miércoles á las 5 tarde.

Palma de Mallorca 28 Julio 1894. — El Administrador principal, *Enrique Fajarnés*.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril de 1893

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7ª mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7ª mañana y 5:30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:30 y 5:40 (mixto) tarde.

Tren periódico. — Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

Compañía de Navegación «La Menorquina»

El acreditado vapor-correo

CIUDAD DE MAHON

saldrá todos los domingos para Mahón á las cinco de la tarde, admitiendo carga y pasajeros á precios económicos.

Lo despacha D. Bernardo Estela — Marina 62 — frente al cuartel de Caballería.

Para Mahón

Saldrá todos los LUNES á las 5 de la tarde el vapor

NUEVO MAHONES

admitiendo carga y pasajeros á **PRECIOS REDUCIDOS**.

Se despacha Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5.

Balneario Balear

San Francisco número 19 y Plaza del mismo nombre número 1

Establecimiento fisioterápico de baños higiénicos y medicinales, baños rusos, duchas, pulverizaciones, irrigaciones, etc., abierto al servicio público desde las 8 de la mañana hasta el oscurecer.

| | Pesetas. | Pesetas. |
|---------------------------------------|-----------------------|----------|
| Baño limpieza . . . 1 | Con agua de mar . . . | 1:50 |
| Abono de 10 baños 9 | | 13:50 |
| Medio abono de 5 baños 4:50 | | 6:75 |

Los abonos son valederos todo el año, y sus pa-peletas podrán utilizarse para cada uno de los servicios establecidos de igual precio en la tarifa.

IMP. DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43